

丰巢为何引众怒？

广东省邮政管理局表示，未经用户同意投递快递柜产生的费用，消费者可追偿

羊城晚报记者 林曦 实习生 李悦



“丰巢‘超时’收费”一事越演越烈，多地小区纷纷反弹（详见本报此前报道）。对此，丰巢科技CMO（首席营销官）李文青对羊城晚报记者表示，目前丰巢方面不再回应。

12日下午，广东省邮政管理局向羊城晚报记者回应称，丰巢智能快递柜的使用，要充分尊重消费者自主选择的权利，若寄递企业未经收件人同意就将快件放进快递柜，因此而产生的费用，消费者可以通过法律途径进行追偿。邮政管理部门将依法依规对相关企业进行监督管理，确保行业平稳有序发展，切实维护消费者合法权益。



制图/黄江霆
李焕菲

A 丰巢成本几何？据称广州一个丰巢柜月均成本1400元

4月30日起，丰巢快递柜在全国启动会员制服务，非会员用户在快递存放超过12小时后，会被收取每12小时0.5元的寄存费，3元封顶，法定节假日不计费。“超时收费”引起许多早出晚归上班族不满。上海一小区业主做了一番计算：丰巢快递柜提供大、中、小3种存放格，分别向快递员收取0.45元、0.4元、0.35元/单的使用费，假设每个存放格的周转率为1天1次，单个快递柜共有80格，那么以0.4元/单的中间值计算，单个快递柜每日收入至少为36元；以上海为例，每个丰巢快递柜每天缴纳场地租金十几元，

则已投入使用的快递柜单日平均利润率或已超过200%（机屏广告收益、非会员寄存费另计）。

业内人士也告诉羊城晚报记者，以广州的小区为例，一个丰巢快递柜的成本约五六万元，入驻小区的场地费大概一年5000元，场地费、电费、运维保养费月平均约1400元。

丰巢公告披露的财务数据显示，2016年至2020年一季度，丰巢均处在净亏损状态，粗略计算亏损已超过19亿元。

那么，丰巢快递柜的成本到底几何呢？钱都花在了哪儿呢？

“丰巢现在全国有18万多个柜子，科技公司的打法都是跑马圈地，‘烧钱’占领市场，所以快速扩张的过程也是不断

‘烧钱’的过程。”一位快递行业内部人士向羊城晚报记者透露。

公开数据显示，2019年全国快递业务量总计630亿件，全国全年入柜包裹量约占其中的10%。

中国快递协会相关负责人

此前对媒体表示，截至目前，快

递柜的主要盈利模式是向快

递公司收费，发件人的快递费包

括揽收、分拣、运输、配送4个环

节的服务，配送环节由于自动

化程度最低，一直是其中的薄

弱项；且由于快递员的配送费

通常高于快递柜的使用费，为了

提高配送效率，快递员天然有

动力使用快递柜完成配送。

在上线会员功能后，丰巢

方面称12小时内取件比例提

升了5%，“每天早上空出近百

万个格口”带来极大的资源

使用率提升”。

B 是否为强制收费？部分快递员未尽告知义务

昨天下午，记者在广州走访时发现，不少小区的丰巢快递柜都是满格。对于“超时消费”，有消费者表示照常使用，也有不少消费者认为，快递服务本应是送货上门，如今丰巢便利了快递员，反过来要向消费者收费。此外，快递员将快递放入丰巢时也已付过使用费，用户打开时再一次付费，“这样很不合理”。

根据我国《快递暂行条例》第二十五条规定，经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人，并告知收件人或者代收人当面验收；《智能快件箱寄递服务管理办法》第二十二条规定，智能快件箱使用企业使用智能快件箱投递快件，应当征得收件人同意，收件人不同意的，企业应当按照快递服务合同约定的名址提供投递服务。

快件物流行业第三方权威机构罗戈网CEO郭红霞对记者指出，虽然国家有相关的暂行条例和管理办法，但具体到快递柜收

费规范、免费保管期限等问题都亟待细化。

“当务之急是建立服务标准及配套的惩戒机制。例如快件保

管期是12小时还是24小时合适？

超过保管期收费多少？这些不只影响快递柜消费体验，也影响快

递服务体系和网购消费体验。”

中物联与采购联合会供应链专

家委员杨达卿认为，《智能快件箱寄递服务管理办法》明确要求，快递员寄存快件柜要征得收件人同

意，但部分快递员不征求同意即

存放，这样的行为或许应给予惩

戒甚至列入黑名单处罚。

广东保典律师事务所合伙人廖建勋律师认为，超时收费是市

场的经营行为，但消费者享有知情权和自主选择权不得侵犯，快

递员和丰巢都有义务明确告知消

费者是否投递了快递柜、超过了

时间要收费，如何收费等等。如果

没有告知消费者，后面又因为超

时产生了费用，那么费用应该由

快递企业来承担。

针对部分小区暂停使用丰巢柜，广州金鹏律师事务所律师孙冰峰对羊城晚报记者表示，如果丰巢和物业的协议中未对免费存

管快件作出特别约定，则物业和业

委会不能仅因为丰巢收费单方解

约，否则，物业和业委会也存在违

约。孙冰峰认为，丰巢应广泛征求快

递公司、物业公司、业主委员

会和广大居民的意见后，根据不

同小区的具体特点收取相应费用，而

不是一刀切地采取“超时收费”。

丰巢科技CMO李文青此前

对记者表示，丰巢并不是强制收

费，“可能有人误解是被强制的，但

其实我们是有给用户选择的。”从4月30日开始，对于滞留包裹在柜占用资源的非会

员用户，仍有两次免费取件的机会。在这两次免费取件过程中，丰巢会询问用户是否要选

择延期保管服务，如仍不同意，用

户也可选择不再允许其快件投递入柜。如果用户不作任何选

择，快递员第三次将包裹放入丰巢并且滞留，用户就要付费取件。

付费方式有两种：要么交延期保管费（至少0.5元），要么加

入会员。

“集体”涨价又“扎堆”改口？这些快递企业为何如此“折腾”

高速恢复收费
快递集体涨价？

经营压力大
确实存在
单票快递费用影响很小。
中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为，

内的收费公路从5月6日起恢复收费。

消费者并不认同快递公司的涨价理由。上海市民陈女士认为：“之前疫情期间高速公路通行免费，也没有听说快递降价，为什么恢复收费后快递就要涨价呢？”有网友指出，近期油价下跌让物流成本下降，也没有看到快递公司因此降价。

涨价引发负面评论后，上述5家快递公司又“扎堆”在11日改口。申通、百世、韵达快递的官网已经

快递企业确实可以根据经营成本和供求关系调整价格，但前提是应当遵循公平、合法和诚实信用原则。如果真如部分快递企业之前公告所说，只是调整高速免费期间的优惠政策，尚且可以理解，但如果调整之后的价格超出了疫情之前的定价，则有违公平和诚实信用原则。

陈音江说：“长期以来，快递行业由于竞争比较激烈，一直处于低利润的粗放发展模式，加上受疫情影响，快递企业也遭受了一定损失。所以在疫情缓解之后，快递企业希望通过涨价来弥补之前造成

的损失不难理解。”

业内人士指出，今年以来受到疫情影响，快递企业经营压力

增大。国家邮政局发布的数据显示，今年一季度，全国快递服务企业业务收入累计完成1534亿元，同比下降0.6%。

陈音江说：“长期以来，快递行业由于竞争比较激烈，一直处于低利润的粗放发展模式，加上受疫情影响，快递企业也遭受了一定损失。所以在疫情缓解之后，快递企业希望通过涨价来弥补之前造成

的损失不难理解。”

部分消费者提出，多家快递企业“不约而同”用相似的理由涨价，又“集体”改口，是不是涉嫌垄断？北京志霖律师事务所律师赵占领指出，根据《禁止垄断协议暂行规定》，垄断协议是指排除、限制竞争的协议、决定或者其他协同行为。协议或者决定可以是书面、口头等形式。其他协同行为是指经营者之间虽未明确订立协议或者决定，但实质上存在协调一致的行为。这5家快递企业之间即使不存在联合调价的协议、决定，也涉嫌“其他协同行为”。

此前，多家快递企业集体涨价的行为也曾引发市场监管部门的监督管理。

赵占领说：“消费者对于快递企业相关的联合行为，可以向国家市场监督管理总局反垄断举报。”

陈音江表示，建议快递企业要想方设法提升服务质量、降低经营成本，实现与消费者双赢的结果。（新华社）

全国超1亿名学生已复学

教育部明确：体育课不许戴N95口罩

据新华社电 教育部12日召开新闻发布会介绍，截至5月11日，全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已启动返校复学工作，学生复学人数10779.2万，复学比例达到99.9%。

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰在发布会上说，目前复课学生中，中学5636.1万人、小学4384.4万人、幼儿园468万人、高等学校290.7万人。预计5月底全国返校学生将达15亿至2亿人。教育部将细化开学和防控措施，尽快建立和完善师生健康状况日报告制度和出现缺课缺勤的跟踪制度。对海外回国人员、治愈出院人员、无症状感染者和高风险地区人员等要做到精准分类，确保开学以后进入校园的每一个人都健康。

夏季到来，学生佩戴口罩

的不适感日益增加，学生在校期间的口罩佩戴是否有统一要求？

王登峰表示，中小学生在校可以不戴口罩有三个前提条件：一是在低风险地区；二是确保进入校园的每个人都健康；三是校内疫情防控措施到位，比如教室里要隔位就座，宿舍、食堂都有相关的人员距离和防控要求。符合这些要求的中小学是可以不戴口罩的。

开学复课后体育课怎么上？王登峰透露，教育部和卫健委正研究制定疫情防控、夏季体育课和体育锻炼的指导方案，将于近日印发。

王登峰特别强调，上体育课、进行体育锻炼不允许戴N95口罩，因为其透气性太差，即使不出意外，也会对身体造成伤害。

高校由于大学生源地比

较多，在人员密集的地方，比如在教室中仍要求戴口罩。

2020届高校毕业生人数创新高 达874万人，同比增加40万人

据新华社电 记者12日从教育部召开的新闻发布会获悉，2020届高校毕业生874万人，毕业生专升本规模，同比增加32.2万人。

“当前受新冠肺炎疫情、经济下行压力等多种因素叠加影响，就业形势复杂严峻。”教育部高校学生司司长王辉在发布会上表示，为积极应对今年复杂严峻的就业形势，教育部会同有关部门重点在升学扩招、渠道开拓、就业服务、加强指导、支持湖北等五方面推动高校毕业生就业工作。

此外，王辉还在发布会上介绍说，2020年全国高考报名人数为1071万。

本月25日前可申报 重点高校专项计划

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道：近日，广东省教育厅发布了关于做好2020年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知，公布了2020年实施“高校专项计划”和“地方专项计划”的有关工作要求。

据悉，2020年广东实施“高校专项计划”和“地方专项计划”的范围界定为原中央苏区县、欠发达革命老区县、少数民族自治县及广东省原扶贫开发重点县，实施范围共30个县区。

据了解，“高校专项计划”招生实行单独志愿、单独投档录取，录取时间原则上在本科批次前进行。录取考生高考成绩总分原则上不低于相关高校同批次录取标准。“地方专项计划”录取纳入本科批次进行，实行单独划线，平行志愿投档的录取方式。

省教育厅表示，符合条件的考生，需5月25日前在“教育部阳光高考平台”完成申报，并于5月18日至25日期间，凭考生号和密码在“广东省普通高考报名系统”中同时完成报名申请。

通高校招生统一考试报考条件，并符合考生本人及其父亲或母亲或法定监护人的户籍在实施区域，考生本人具有上述区域连续3年以上户籍（户籍时间计算节点为2020年8月31日）；考生本人具有户籍所在县区高中连续3年学籍并实际就读；考生高考成绩预计分别达到省招生委员会确定的相应的分数线等条件的考生，可以报考“高校专项计划”和“地方专项计划”。

“高校专项计划”的录取工作实行单独志愿、单独投档录取，录取时间原则上在本科批次前进行。录取考生高考成绩总分原则上不低于相关高校同批次录取标准。“地方专项计划”录取纳入本科批次进行，实行单独划线，平行志愿投档的录取方式。

省教育厅表示，符合条件的考生，需5月25日前在“教育部阳光高考平台”完成申报，并于5月18日至25日期间，凭考生号和密码在“广东省普通高考报名系统”中同时完成报名申请。

广东2020“地方专项计划”招生院校计划安排

学校名称	招生计划	学校名称	招生计划
汕头大学	60	广东财经大学	30
华南农业大学	330	广州大学	220
广州医科大学	60	广东金融学院	30
广东医科大学	100	广东工业大学	270
广东海洋大学	120	广东外语外贸大学	130
广州中医药大学	60	南方医科大学	60
华南师范大学	160	东莞理工学院	80
深圳大学	160	佛山科学技术学院	80

制表/黄江霆 单位:人

广东2020